
九一八事变与张学良将军

——在九一八事变60周年国际学术讨论会上的讲话

吕正操

我作为一个曾经长期在抗日战争前线征战的老兵，能有机会与参加九一八事变60周年国际学术讨论会的国内外专家、学者见面，内心深感快慰。各位相聚在沈阳，回顾九一八事变的前前后后，研究抗日战争的历史，探讨抗日战争与中国历史的关系，很有意义，很有价值。我预祝各位在讨论会上取得成功。我作为抗日战争的亲历者，对诸位的讨论会很感兴趣。我希望从各位的讨论中，学到东西。

整整60年前，在东北名城沈阳爆发了震惊全国震惊世界的九一八事变。日本关东军蓄意在柳条湖挑起事端，仅仅一夜之间，就强占沈阳城，随之辽宁数十城镇沦陷。九一八事变是日本军国主义者长期谋划的结果，是日本军国主义实现其“大陆政策”的重要一步，是日本全面侵华的预演。

九一八事变发生时，我正随张学良将军驻兵北平。消息传来，深感震惊。我作为辽宁人，作为当年张学良将军东北军中的一员，永远不会忘记日本军队给中华民族造成严重灾难的这一事件。自1928年6月，日本制造皇姑屯事件以来不到四年，自同年12月张学良宣布东北易帜不到三年，日本又公然制造严重侵略中国的九一八事变，充分暴露了日本帝国主义吞并东北进而妄图亡我中华的野心。我从九一八事变中受到极大的震动和刺激，进一步认清日本军国主义的侵华野心，它使我从从小就萌发的当兵打日本的志向更加明确、更加坚定了。此后，我就和许多爱国志士一道，走上了抗击日本侵略的战场。

驻守北平的张学良将军，面对日军突然占领沈阳，判断失误，没有认识到这是日本占领东北灭我中华的开始。他执行了蒋介石的不抵抗政策，使东北三千万同胞，数月之内沦为亡国奴。这一严重失误，至今仍引发张学良将军的痛苦回忆。当年他曾写下“极目长城东眺望，山河依旧主人非”的悔恨诗句。今年6月，又写有“历史伤痕，痛苦回忆”的题词。我们从中不难体味出张将军的沉痛心情。但是，张学良自幼耳濡目染养成反对日本侵略的爱国主义情绪，皇姑屯事件后，又增强了“息兵御侮”的爱国主义觉悟。所以，他在九一八事变后的极端困难的情况下，还千方百计地支持东北地区的抗日斗争。他曾派车向沈、黄宇宙等人携带他的亲笔信潜入东北慰问抗日武装，而且还支持由共产党人杨靖宇领导的南满游击队。我回想1933年3月日军攻占热河，随后又向长城各口进犯时，张学良将军电召我星夜赶赴北平汇报情况。他强调要不惜一切，收复热河，命我尽快返回前线，转告何柱国、缪澂流、孙德荃三位旅长，准备反攻日军，并表示就是东北军全部拼上，也要打到底。不料就在次日（1933年3月11日），他在保定与蒋介石谈话后，被迫宣布下野。张学良将军的爱国主义思想，在放弃东北的历史伤痕中，在不能实现抗日御侮的痛苦中煎熬，为他后来联合杨虎城将军发动西安事变，促成第二次国共合作，推动全面抗战，奠定了思想基础。

抗战时期，我受晋察冀军区领导，在冀中军区参加了抗击日寇的斗争。我在冀中这块土地上和人民群众休戚相关，生死与共，与冀中的父老兄弟情同骨肉，亲如家人。战争锻炼了人民，人民赢得了战争。依靠人民，依靠毛泽东思想，取得抗日战争一系列胜利的情景，至今回忆起来，仍值得反复回味。受到日本帝国主义侵略和凌辱达半个世纪之久的中国人民，在承受巨大苦难的过程中，在抗击外敌，救亡图存的奋斗中，在国际正义力量和反法西斯战线的配合下，壮大、发展了自己，终于改变了自己的命运，

改变了国家的命运。这是中国人民的光荣，是炎黄子孙的光荣。

日本对中国的侵略，不仅使中国人民遭受了巨大的损失，也给日本人民造成很大的痛苦。日本进步人民从当时的战争苦难中不断觉醒，曾用种种方式抵制和反对本国统治集团的对外侵略。今天，日本人民和中国人民一样，希望中日两国人民世代友好下去，决不让过去的悲剧重演。但是，我们必须看到，在日本国内还有少数人依然迷恋“大日本帝国”的旧梦，妄图复活军国主义。这就理所当然地受到中国人民、亚洲人民，包括日本人民的坚决反对。

女士们、先生们、同志们！

九一八事变已经过去60年了，中日两国都发生了巨大的、深刻的变化。我请大家同我一起重温张学良将军“历史伤痕、痛苦回忆”的题词。历史的巨大伤痕，我们大家都不要忘记，忘记过去，就意味着背叛。历史经验证明，国家统一，中华振兴，就能有效地抵制外敌侵略。中华民族，合则兴盛强大，分则贻害同胞。我希望全国人民包括台湾同胞，海外侨胞，以及全世界各地的炎黄子孙共同努力，遵循人类历史发展的规律，为完成祖国统一大业，做出贡献。一个统一稳定的中国必将对亚洲和平乃至世界和平起到应有的作用。